

ΤΑ ΠΙΟ ΟΡΑΙΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ ΤΩΝ ΑΝΑΓΝΩΣΤΩΝ ΜΑΣ

ΤΡΑΓΟΥΔΑΚΙ

"Ήμιον φλιμμένος — κι' ήταν καλοκαίρι
Και μουλ' ό "Ερωτας σιγά στ' αυτί
«Γιατί πιρρένεσαι, καρδιά μου κούτη;
'Αγάπη θέλεις; Δώσε μου τό χέρι».

Του τώσφιξα. Και μουδωσ' ένα ταιρι
Που μουγινε αγάπη λατρευτή.
Μεζ στην καρδιά μου άναψα γι' αυτή
"Ασβυστο της λατρείας άγιοκέρι.

'Εστάθηκ' ή αγάπη μου ή μόνη
Μ' άντί για να μου δινή τή χαρά
Βαθύτερα μ' ελλήγοναν ό πόνοι.

Κι' ήρθ' έπειτα χειμώνας παγωμένος
Κι' επέρωσε κι' αυτός με τή σειρά
Μά εγώ ακόμα βρισκόμαι φλιμμένος...

'Αθήναι, 16—1—32.

ΤΡΟΒΑΔΟΥΡΟΣ

ΜΟΝΑΧΟΣ

'Ερημιά τριγύρω κι' δώως πάντα τώρα
θά 'μαι μοναχός.
Πάλι θά μου λήη του άνέμου ή μπόρα
κι' ό πικρός άχός:

«Δίχως την αγάτη και με τ' όνειρό σου
στέκεισ στη γονιά
ό κακός ό κόσμος έδιωξε τό φως σου
με τή σκοτεινιά».

Τρέμουνε τά δέντρα, τρέμουνε τά φύλλα
κι' ή έρημη καρδιά
τί να φέρνη, αλήθεια, τούτη ή ανατριχίλα
τούτη ή βραδεία;

"Αχ, νάρθη μία μέρα μόνο με λουλούδια
και τρελλά πουλιά
και νάν της τό πούνε με γλυκά τραγούδια,
με γλυκειά λαλιά:

«Μην άκουζ τά λόγια τά σκληρά, που λένε
πώς δέ σ' αγαπά
ή καρδιά του πάντα κλείνει μέσα εσένα
και για σέ χτυπά».

Κούλουρη. ΑΝΤΡΕΑΣ ΣΑΛΤΑΡΗΣ

ΠΕΝΝΙΕΣ

ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΙ

— Τόν Αύγουστο του 1827 τό έπταμελές συμ-
βούλιο της Αίγινης έδέχτηκε την άνακοχή με
τους Τούρκους, την όποια επρότειναν ή Μεγάλες Δυνάμεις.

— Τόν Σεπτέμβριο του 1821 ό "Ελληνες έπέτυχαν την κατάληψη
της Τριπολιτσάς, της όποιας επηκολούθησε άγρία σφαγή των Τούρκων.

— Τόν Οκτώβριο του 1824 ό ναύαρχος των τριών Μεγάλων Δυ-
νάμεων κατέστρεψαν στο Νεόκαστρο τον στόλο του 'Ιβραήμ.

— Τόν Νοέμβριο του 1821 ό Μαυροκορδάτος μαζί με 30 προεστούς
ίδρυσε τή Γερουσία της Δ. 'Ελλάδος.

— Τόν Δεκέμβριο του ίδιου έτους συμφιλιώθηκαν οι πρώην έχθροι
μεταξύ τους φρουραρχοί του Παλαμηδίου και του Ναυπλίου, Γρίβας
και Φωτομάρας.

κόρη του ύποκόμητος υπέ Κλοντοάλ βρισκότανε στο διπλανό δωμάτιο.
Την πρώτη στιγμή που άκουσε τις άγριες φωνές των επιδρομέων, θέ-
λησε να τρέξη κοντά στους γονείς της στην τραπεζαρία και προχώ-
ρησε ως την πόρτα. Όταν όμως είδε τους 'Ιακωβίνους με τά μαχαίρια
γυμνά, άπιστοχώρησε έντρομη, λιποθύμησε απ' τον τρόμο και σωριό-
στηκε στο πάτωμα άναίσθητη.

Πέρασε έντομεταξύ μία δλόκληρη ώρα. Οι ύπηρετές του πάργου
που είχαν κρυφτεί έντρομοι, ξεβάρραψαν σιγά-σιγά κι' άνέβηκαν στην
τραπεζαρία να δούνε τί άπόγιναν οι κύριοί των. Καθώς περνοσαν δ-
μως απ' τό πλαγιό δωμάτιο, σκόνταναν στο σώμα της λιποθυμισμέ-
νης κόρης των κυρίων των. Την έσήκωσαν άμέσως από κάτω, τή φέ-
ρανε στις αίσθησεις της και μτήκανε μεζύ της στην τραπεζαρία.

Μόλις όμως βρέθηκαν εκεί κι' άντίωρισαν τό φρικαλέο θέαμα των
άποκεφαλισμένων σωμάτων γύρω στο τραπέζι, κρύος ιδρώτας τους
περέλυνε. "Άλλοι λιποθύμησαν κι' άλλοι φύγανε τρέμοντας και ξε-
φρονίζοντας, γεμάτοι φρίκη.

"Ενας απ' αυτούς τρελλάθηκε κι' άρχισε να γελιά
και να χορεύη!...

"Η μικρή κόρη του ύποκόμητος, ή δύστηνη ή
Μπίς, μόλις άντίκρισε τό φρικαλέο έκείνο θέαμα
των άποκεφαλισμένων και άμοσταγών οικειών της,
σωριάστρεξε κάτω, για να μήν ξανασηκωθή ποτέ
πειά!...

Είχε πάθει συγκοπή καρδιάς.



ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ

ΤΑ ΜΙΚΡΟΒΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΒΙΒΛΙΑ

(Πώς να προφυλάγεστε).

Οι γιατροί δέν παύουν να διακηρύττουν ότι τά πάντα εινε γεμάτα
από μικρόβια και ότι ό άνθρωπος πρέπει να λαβαίνει άπειρα προφυλα-
κτικά μέτρα για να έξουδατερώνη τον τρομερό αυτό κίνδυνο. "Αν ό-
μως έπαίναμε τους μετρητοίς όλες τις γνώμες των γιατρών και ά-
κολουθούσαμε κατά γράμμα όλες τις ύποδείξεις των, τότε δέν θα έ-
πρεπε ούτε να... ζούμε!

Τό σωστότερο όμως εινε να μήν... περιφρονούμε τά μικρόβια,
άλλά να προφυλαγώμαστε όσο μπορούμε απ' αυτά, με την καθοριότη-
τα κυρίως. Και άς άρχίσουμε πρώτα από τις προφυλάξεις που πρέπει
να λαβαίνουμε κατά τό διάβασμα ενός μεταχειρισμένου βιβλίου.

Τό διάβασμα έκ πρώτης ύψεως φαίνεται άκίνδυνο. "Αν σκεφτού-
με όμως από πόσα χέρια έχει περάσει ένα βιβλίο ή όποιοδήποτε έντυ-
πο που πρόκειται να τό διαβάσουμε κι' έμεις, τότε θά παραδεχθούμε
πώς πολλά απ' αυτά τά χέρια δέν ήταν καθαρά και άφησαν άπάνω του
μικρόβια.

Ό κίνδυνος εινε άκόμη μεγαλύτερος προκειμένου για βιβλία δη-
μοσίων βιβλιοθηκών και κοινής έπομένως χρήσεως. "Έχει άποδειχθεί
από μικροβιολογικές παρατηρήσεις ότι σε καθένα απ' τά βιβλία αυτά
ιπάρχουν 43 βακτηρίδια κατά τετραγωνικό έκαστοστόμμετρο της σελίδος!

"Εννοείται ότι από τά μικρόβια αυτά δέν εινε όλα επικίνδυνα, ελα-
θογενή, καθώς τά όνομάζουν οι ειδικοί, ίκανά δηλαδή να μεταδώσουν
μιά άρρώστεια. Τά περισσότερα εινε έντελώς άκίνδυνα και δέν μπο-
ρούν να προξενήσουν καμιά βλάβη στον άνθρωπο.

"Αλλά τά μικρόβια της φυματώσεως, της διαφθερίτιδος, της σκαρ-
λατινας και πολλών άλλων άσθενειών έχουν μεγάλη ζωτικότητα. Δα-
τηρούνται μάλιστα τόσο θαμνώσια άνάμεσα στις σελίδες ενός π.χ. αισθηματικού ρομάν-
τζου, όσο και τά φτυά μέσα στο θερμοκήπιο!
"Όταν λοιπόν κανένα παρόμοιο βιβλίο πέσει
στά χέρια ενός ύγιους, δέν πρέπει να έκλαυ-
γη άν ιδεί τις καταραμένες αυτές άρρώστειες
να έκδηλώνονται έπάνω του ή πάνω στους
άνθρώπους του σπιτιού του που διάβασαν τό βι-
βλίο.

"Υπάρχουν άρκετά παραδείγματα μεταδό-
σεως σοβαρών άσθενειών σε γερούς όργανο-
σμούς από βιβλία, έπιστολές, έγγραφα κλπ.
Σχετικά μάλιστα προέδη τελευταία σε διαφι-
ποτιστικές άνακωνώσεις στην 'Ακαδημία 'Επι-
στημών του Παρισιού κάποιος διακεκριμένος
βακτηριολόγος.

Μεταξύ των άλλων, ανέφερε τό παράδειγ-
μα της δημαρχίας Χαροζόβου, της όποιας πρό-
τινων έτών οι ύπάλληλοι προσεβάλλοντο ό έ-
νας μετά άλλον από φθισι. Τό φαινόμενο
αυτό άνησυχισε τις άρχές, ή όποιες ένήγγη-
σαν έπιστημονική έξέταση και άνεκάλυψαν ότι
ή φοροή άρρώστεια έθέρριζε κατά προτίμηση
τους εργαζόμενους στα άρχεια του δήμου.

Κατάιν αυτός παρεδόθησαν τά έγγραφα των άρχείων στους για-
τρούς, οι όποιοί τά κτύταξαν με τό μικροσκόπιο και είδαν ότι ήταν
κατά τά τρία τέταρτα σκεπασμένα από μικρόβια φυματώσεως. Τά μι-
κρόβια αυτά προήρχοντο, όπως αποκάλυφθηκε, από ένα πρό έτών άπο-
θανόνα ύπάλληλο, ό όποιος έταχε από φυματίσει και είχε την κακή
συνήθεια να σαλιώνη τά δάχτυλά του και να φυλλομετρή έπει α τά
έγγραφα που γέμισαν έτσι μικρόβια.

Ό ίδιος έπιστήμων είχε προσκλήθει κάποτε να αναλάβη την κόψη
μιάς λεχώνας, στην όποια εφήρμοσε μετά τή γέννα της όλες τις με-
θόδους της άντισηψιάς και της καθαριότητας. Παρ' όλες όμως αυ-
τές τις προφυλάξεις, τό μαρδ πέθανε μετά δυό βδομάδες και ή μη-
τέρα έβγαλε κι' αυτή κάτω ύποπτα έκξανθήματα και άκολούθησε σύντο-
μα τό νεογέννητο παιδί της στον τάφο.

Ό γιατρός άνησυχισε τρομερά από τους τόσο ξαφνικούς αυτούς
θανάτους και άποφάσισε να ανακαλήνη με κάθε τρόπο την αιτία τους.
"Υστερα λοιπόν από διάφορες έρευνες, βρήκε κάτω απ' τό προσέφυλο
της μαχαίριτσας ένα βιβλίο προερχόμενο από δανειστική βιβλιοθήκη,
τό όποιο διάβαζε ή δυστυχημένη κατά την περίοδο της λεχωνιάς της.
Τό βιβλίο αυτό ύποβλήθηκε σε μικροβιολογική έξέταση και άποδείχτη-
κε πώς ήταν γεμάτο από μικρόβια στρεπτοκόκκου.

Ό κίνδυνος αυτός της μεταδόσεως των μικροβίων εινε άκόμη με-
γαλύτερος για τά σχολεία, όπου πολλά παιδιά, μη έχοντας γ' άγοσά-
σουν καινούργια βιβλία, πάνε και παίρνουν παλιά. Τά μεταχειρισμένα
αυτά βιβλία εινε σνήθως άκάθαρτα και περιέχουν πλήθος μικροβίων,
τά όποια μαινούν στον όργανισμό των τρυφερών πλασματων και άμα
δέν βρουν αντίσταση, καλλιεργούνται και φέρνουν τό θάνατο.

Τό χειρότερο εινε ότι, καθώς αναφέραμε και πα-
ραπάνω, τά περισσότερα από τά μικρόβια έχουν μιάν
άντοχη διαβολικήμένη. "Ετσι π.χ. τό μικρόβιο της φυ-
ματώσεως μπορεί να ζήσει, κλεισμένο σε β.β.β.β. 103
μέρες, της διαφθερίτιδος 28 μέρες και του τυφοειδούς
πυρετού 40—50 μέρες. Γι' αυτό, τό καλύτερο που έ-
χει να κάνη ένας συλλέκτης παλιών βιβλίων, εινε να
τά δινή προτιότερα να άπολυμάνονται.

